Eksamen i Diskret Matematik

Forste Studieér ved Det Teknisk-Naturvidenskabelige Fakultet

Mandag den 17. juni, 2013. KI. 9-13.

Neerveerende eksamensseet bestdr af 7 nummererede sider med ialt 14 opgaver.

Tilladte hjzlpemidler: Der ma gores brug af bager, noter mv. Der ma ikke
benyttes elektroniske hjeelpemidler.

Eksamensseettet har to uafheengige dele.

e Dellindeholder “almindelige opgaver”. I forbindelse med del I er det vig-
tigt at du forklarer tankegangen bag opgavebesvarelsen, og at du medta-
ger mellemregninger i passende omfang.

e Del Il indeholder “multiple choice”opgaver. Del IT skal afkrydses i nar-
verende opgavesat.

Husk at skrive jeres fulde navn og studienummer p4 hver side af besvarelsen.

Nummerer siderne, og skriv antallet af afleverede ark pa 1. side af besvarelsen.
God arbejdslyst!
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Del I ("almindelige opgaver”)

Opgave 1 (8 %).

Lad T = {1,2} og S = {0,2,4,6}.

1. Opskriv potensmaengden (the power set) P(T).
2. Opskriv potensmengden (the power set) P(S).
3. Bestem P(T) N P(S).

Opgave 2 (8 %).

1. Find ved hjelp af Euklids algoritme storste faelles divisor mellem 1050 og
825.

2. Find heltal s og t, sa gcd (1050, 825) = 51050 + 825.

Opgave 3 (8 %).

Vis vha. vidner (C, k), at 2X2 + X er O(X?).
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Opgave 4 (10 %).

Betragt to relationer R og S pa meengden {4, b,c,d, e}:
R = {(a,b), (b,¢), (c,d), (d,¢), (e,a)},
S = {(b,a), (¢,), (d,c), (e, d), (a,)}.

1. Opskriv matricen Mg, der repraesenterer R.
2. Opskriv matricen Mg, der repraesenterer S.

3. Find matricen Mg,R, der repraesenterer den sammensatte relation S o R.

Opgave 5 (8 %).

Brug flettesorteringsalgoritmen (merge sort) til at sortere listen
8,5,6,4,1,2,3,7

efter voksende storrelse. Husk, at tage mellemregninger med.

Opgave 6 (8 %).

Giv et induktionsbevis for felgende seetning:

Setning: For alle heltal n, n > 4 geelder der 2" < n!.
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Opgave 7 (6 %).

Hvad bliver resultatet (ifelge binomialseetningen), hvis alle paranteser ganges
ud i udtrykket (X — Y)7?

Opgave 8 (12 %).

Lad my =2, mp =3, mz = 5.

1. Argumenter for, at disse tal er parvist indbyrdes primiske (pairwise rela-
tively prime).

2. Udregn My = momg, My = mymg og M3 = myms,.
3. Find ved at prove dig frem heltal y1, ¥, og y3, s&

Miy; = 1 (mod m)
My, = 1 (mod my)
Msys = 1 (mod ms3)

4. Benyt metoden fra den kinesiske restseetning (kaldet den kinesiske restal-
goritme) til at bestemme en lgsning til
X 1 (mod my)
X 2 (mod my)
X 3 (mod ms3).

101
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Del II ("multiple choice” opgaver)

Opgave 9 (2 %).

Lad S veere en meengde med 5 elementer. Betragt den tilhorende potensmeengde
(power set) P(S). Hvilket af folgende tal svarer til storrelsen (kardinaliteten) af
P(S)? (der ma kun sattes et kryds).

o [] 16 32
[]5 [] 31 %64
Opgave 10 (4 %).

Lad A og B vaere maengder, hvor B er ikke-tom. Det oplyses, at
(AUB)N(ANB) =0

0g
AC ANB.

Hvilket af folgende udsagn er sandt? (der ma kun sattes et kryds).

)if:@ []A=B []Bca

Opgave 11 (4 %).

Lad t veereettali{0,1,2,3,4,5, 6}, som opfylder 3t = 1 (mod 7). Daer ¢ lig (der
ma kun seettes et kryds):

Jo ]2 0.4 6

01 3 %5
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Opgave 12 (8 %).

Betragt grafen G = (V, E) med nabomatrix (adjacency matrix)

011000T10
10010001
10011000
01100100
001001T10
00011001
10001001

(01000110,

Besvar folgende to JA /NE] spergsmal:

a. Har grafen G en Hamiltonkreds (Hamilton circuit)?

)X(JA [] NE]

b. Har grafen G en Eulerkreds (Euler circuit)?
0JA /\X<NE]

Opgave 13 (2 %).

Er det sandt, at funktionen cos(x) er O(x)?

§(JA [ NEJ
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Opgave 14 (12 %).
I det folgende er p, g og r udsagn. Besvar folgende to JA /NE] sporgsmal:
a. Geelderder (pVvq) = r=(p—r)V(g—r)?

0JA JX(NEJ

b. Gaelderder (p > r)A (g —71) =12

[1JA k(NEI

Betragt udsagnsfunktionen P(x,y) : “x > y”, hvor bade x og y antager veerdier
i (the universe of discource is) {1,2,3}. Besvar folgende to JA /NE] sporgsmal:

c. Udsagnet Vx3dy—P(x,y) har sandhedsvaerdien sand?

%JA [ NEJ

d. Udsagnet —-3xVy—P(x,y) har sandhedsvaerdien sand?

0JjA XNE]
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